

陈岙村

最早的村名叫中溪

始迁祖先姓钱 建村已800多年



记者 陈绵绵/文 通讯员 刘峰/图

陈岙村，是塘下赫赫有名的文明村，近年来，该村的新农村建设享誉全国，有关该村的报道经常在瑞安、温州乃至省级媒体刊登。撇开当下的荣誉与光环，陈岙村还是塘下镇建村较早的村庄，如今村里留下的数棵古榕树也见证了陈岙的悠长历史。

陈岙最先由钱姓祖先建村

说起陈岙村，很多人都误以为该村村名为陈岙，肯定由陈姓祖先始迁建村。但翻开村史却得知，陈岙村原村名叫中溪，始迁祖先为钱姓。

据记载，早在南宋宁宗年间，寓居钱塘（今杭州）的钱鏐（五代吴越国王）后裔钱卿感于当时金元入寇中原，时局混乱，遂“遨游道途而至东瓯”，行至大罗山南

麓中溪之畔，观其地有龙凤龟麟四座山峰，认为这片“水秀山幽之地”风水上佳，利于安居，于是，嘉定二年（1209年）率领家人从钱塘迁来定居。由于当时该村地处村中溪流至轮船河的中段，故而取名为中溪。

后来，董、叶、戴等姓先民相继迁入。直到明万历年间（1573-1619），居住在温州永强陈团门（今属龙湾

区）的陈仰东携家人迁徙瑞安五都梅头石坦；清乾隆年间（1736-1795），他的第五代孙陈式尾、陈式兴、陈式信率家人迁居中溪。后来，中溪村又因陈姓人口兴旺而改名为陈岙。

如今，陈岙村全村人口近1200人，陈姓与钱姓人数均达300多人，占全村人口较大比例，此外，还有董、戴、叶、张等姓氏村民。

新中国成立时 全村人口仅300多人

“别看如今陈岙村人口兴旺，这么多人可都是在新中国成立以后发展起来的。”据村里老人介绍，在上世纪50年代，陈岙村全村只有74户，人口仅300多人。当时，村庄落后，村民大多以务农为生，不少村民种植油菜花，从菜籽里提取菜油贩卖以添补家用；此外，也有村民靠山吃山，开始从事开山采石等

行业。直到1978年以后的改革开放年代，该村先后建立了60多家企业（多数属家庭工业），工业产值很快超过了农业产值，一跃成为当地工业强村。

除了“工业强村”、“文明生态村”的头衔外，村里的一座牌坊也是村民们津津乐道的荣耀。“那个牌坊原来就在山上，因一位有名望的人墓

葬于此而立。”在陈岙村，只要上了年纪的老人都亲见过这座牌坊。据一老人介绍，这位有名望的人时任山东布政使。只可惜，记者未能在村里找到与此人相关的更详实的历史资料。只听老人们说，大约在1959年前后，村里因建造水坝，拆掉了这座牌坊，并把牌坊运至山下埋于溪流底，用作水坝的基建。

9棵古榕见证发展

农村有“有容（榕）乃大”的说法，例数许多村庄的历史，都会有一段古榕树的故事。以前，人们在建村时，都会在村头栽下几棵大榕树，它们历经风雨、历经时光，外出的游子久别回乡，见到屹立在村口的榕树，便亲切得像是见到久违的亲人。

据村里老人介绍，陈岙村最早的村民原本住在山上，后来逐渐搬迁到山脚，在溪边建起房子。为了村庄不受洪水的侵害，村民们在西首溪边种上了数十棵榕树。

据园林部门测算，陈岙村的百年古榕中最老的一棵树龄为540年，其余的均在一两百年左右。

陈岙的前人在溪边栽下榕树，为的是防止水土流失，也期盼它为村民遮风挡雨，但是后人曾一度忽略了对它的保护。特别是改革开放之后，村里工业的兴起，河水污染、环境污染对古榕树的生长带来了极大的破坏。最让村民们痛心的是2007年，一棵树龄为120年的榕树因严重污染侵害，逐渐枯萎而死。

枯死的古榕给陈岙人上了一堂深刻的环保课，村民对环境的保护意识有了很大的提高，由此还特地立了一块碑警示后人，时刻不忘环境保护。不仅如此，在此之后，陈岙村启动旧村改造项目，景观设计便以榕树群为基础。如今，村里留下的9棵榕树中，8棵成一字形排列立于村庄的西首，另一棵最大的榕树位于北边，9棵大树的排列呈翻转的“L”形，村民的房屋就建在榕树的保护圈内。

（感谢钱岩东、钱邦安等老人对采写本文提供的帮助）

R 塘下一村
ui bao Tel :6608 1255



生态陈岙



陈岙别墅群



瑞安冠金口腔门诊部

医保基层定点单位

(温5)医广【2015】第03-09-01号

地址 塘下镇塘下大道三华景苑1层西01室
咨询电话 0577-65352978